

HERALDO DE ALCOY

NUM. 681

1899

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS E INTERESES GENERALES

AÑO IV

Viernes 10 de Noviembre

DEL OTOÑO AL INVIERNO

El otoño, aunque de tonos tristes, es elocuente y sabio; en él la flor pierde su aroma y sus pétalos, muérdandose, caen al suelo, para borrar del tallo que la sostuviera erguida, todo vestigio de hermosura: en él los árboles desprovistos de frutos y de hojas, presentánnos sus descarnadas ramas, haciéndonos recordar con cierto dejo de tristeza, las pompas de sus pasadas galas.

Las avecillas cantan ya poco, los crepusculos tardíos y cortos, los días frecuentemente nublados, el sol de pálidos reflejos y los cierzos primeros que sorprendiéndolo azotan nuestros semblantes; todo ello es fiel anuncio, señal segura, dedo inequívoco que nos señala una cuarta época, la última del año, la melancólica época del invierno, en que todo, seco y ajado, cae, desaparece y muere. Hé aquí, pues, que el otoño habla a nuestras almas con todas las excelencias de un lenguaje que solo se expresa sintiendo.

Dice el otoño á nuestra alma:

¡Oh ser humano!... mírame bien y considera lo que represento en el transcurso del año. Soy la línea divisoria entre lo bello y lo árido, entre lo alegre y lo triste, entre lo que fueron esperanzas y lo que serán ilusiones marchitas, entre la vida y la muerte.

Aprende de mí, joh humanidad, y no olvides mis enseñanzas.

Soy libro cuyas páginas te abro para que en ellas leas y en el espacio siempre breve de tu vida, grabados siempre tengas mis recuerdos:

Tuvo el año agradables brisas, flores, frutos, cantos de avecillas, luz, crepusculos deliciosos, alegría, vida, en una palabra.

Llegué á anteponerme á tanta dicha, y en breves días al año no le quedaban más que crudos fríos, tallos sin flores, árboles sin frutas y sin hojas, avecillas silenciosas y ocultas, oscuridad, tristeza, muerte, en fin,

ANGEL PÉREZ CARRETERO.

ALCOY

A las diez de la mañana de hoy, se celebrará en la Parroquial Iglesia de Santa María, un solemne Aniversario en sufragio de nuestros heróicos soldados, que sucumbieron gloriosamente en Cuba y Filipinas.

Presidirán este religioso acto, las autoridades locales, estando encargado de la oración fúnebre, el Rydo. P. Juan María Solá, de la Compañía de Jesús.

— La visita á la vecina villa de Cocentaina, constituyó ayer, día de moda, la ocupación de una parte del pueblo alcyan.

El tiempo se ha asociado á los deseos de los feriantes; y á las brumas de los pasados días, ha reemplazado unos días claros y apacibles y sin nubes. El sol lució ayer con esplendidez. En las primeras horas de la tarde, quedó nuestra ciudad muy desanimada; el movimiento de carruajes fué grande y los trenes iban y venían atestados de viajeros.

El bello sexo alcyan acudió solícito á la feria, dando mayor realce y animación al paseo.

Los feriantes muéstranse satisfechos por las pingües ganancias obtenidas y se proponen presentar una solicitud al alcalde de dicha villa, pidiendo la prolongación de la feria hasta el jueves próximo.

¿Lo conseguirán? Allá veremos.

— Sigue viéndose muy favorecido el barracón de fieras, instalado en la plaza

de San Agustín. El Sr. Malleu se hace acreedor á los aplausos que le tributa el público, y nosotros no hemos de regateárselos, en premio á sus trabajos, que están llamando poderosamente la atención de todos los concurrentes al referido barracón.

Anoche, singularmente, salió altamente complacido el público.

— Anoche salió para Alicante, nuestro estimado amigo el conocido comisionista D. Juan Jiménez.

Deseamos un feliz arribo á aquella capital.

— Ha sido nombrado vocal de la Comisión mixta de reclutamiento de esta provincia, el médico mayor D. Federico Parreño.

En todas partes se presenta magnífica la otoñada, siendo, con tal motivo, grande el contento de los labradores y en especial de los ganaderos.

Sin embargo de tan buena noticia, los granos sostienen sus precios y tienen más tendencia al alza.

— Se ha hecho cargo de la Comandancia de la Guardia civil de Alicante, para la que fue nombrado por Real orden del 27 de Octubre último, el teniente coronel D. Daniel Cebrián Cuenca.

— El Gobernador de Alicante, ha dictado energicas órdenes para que los vehículos que circulen por las carreteras, vayan provistos de faroles, á fin de evitar accidentes.

— En 1.º de Enero próximo se acaban los cupones de los títulos de la deuda de 4 por 100 exterior, y ya se están preparando en la dirección de la Deuda las nuevas hojas de cupones para el cobro de los posteriores.

Dichas hojas serán talonarias, para su fácil comprobación, y comprenderán los cupones sucesivos hasta 1.º de Julio de 1908, ó sean 34 cupones trimestrales.

Empezarán á entregarse desde 1.º de Diciembre próximo.

— El juez militar de Alcoy, ha preguntado á la comisión provincial, si el vecino de Jijona, José García Jerez y su esposa, cobran ó no pensión de fondos provinciales.

— Durante el ejercicio económico de 1898 á 99 la Casa de la Moneda de Madrid ha acuñado 241.278.030 pesetas en moneda de cinco pesetas, única moneda acuñada.

Es la cantidad mayor que España ha acuñado en tan breve tiempo.

El beneficio obtenido por el Tesoro se eleva á la respetable cantidad de pesetas 47.186.216.

La Casa de la Moneda ha comenzado ya los trabajos preliminares para la acuñación de oro, habiendo recibido parte de los 60 millones que ha de amonedar.

Para las monedas de 20 pesetas que se van á acuñar, se ha hecho un nuevo busto de Su Majestad el Rey.

— Según cálculo hecho por un colega, ascienden á unas 13.000 las coronas depositadas el dia 1.º de Noviembre corriente en las tumbas de los cementerios de Barcelona.

— La Gaceta publica una real orden modificando en sentido de ampliación el artículo 14 del reglamento para establecer depósitos especiales de vinos.

— Nuevo Mundo, ha publicado un número muy artístico e interesante, con artículos de reputados escritores e ilustraciones de actualidad.

— Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentín y Compañía, Banqueros y Expededuría general de lotería en Hamburgo, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que les interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

— Ha llegado á Alicante el médico especialista de las enfermedades de garganta, nariz y oídos, D. Alfredo Gallego, director del Gabinete de consultas y operaciones quirúrgicas, establecido en Madrid, Fuencarral 19 y 21. Los días que permanezca en dicha capital, recibe consultas y practica todas las operaciones necesarias para curar la sordera, flujos de oído, afecciones de garganta, nariz y oíza (fetidez de aliento).

Consulta en el Hotel Iborra, de 9 á 11 de la mañana.

— Recomendamos á nuestros suscriptores el anuncio de la cuarta plana «No más hernias Tortosa», pues dada la práctica de treinta y cinco años en su especialidad, ha hecho un adelanto que sin duda alguna y á nuestro entender, es la única especialidad del día.

LA VIDA RELIGIOSA

Santo de hoy.—San Andrés Avelino, confesor.

Santo de mañana.—San Martín obispo y confesor.

SONETO

Más precio en este valle y pobre aldea, términos de mi vida peregrina, despertar cuando el aura matutina las copas de los árboles menea.

Y al volver de mi rústica tarea, ora en la tarde cuando el sol declina, mirar desde la fuente cristalina, el humo de mi humilde chimenea;

Que en la rodante máquina lanzado, pasar como centella por los montes, cruzar como relámpago el poblado...

Y así robando al péndulo un segundo, al hendir los finitos horizontes, sentir la nada al abarcar el mundo.

ANTONIO ROS DE OLANO.

CHISTES ILUSTRADOS



Dibujé un día un pollino, á mi parecer, tal cual; pero al verlo don Gabino me dijo que estaba mal.

Con mucha sorna, al instante le repliqué al buen señor:

— Ya lo hubiera hecho mejor teniéndole á usted delante.

V. Martínez.

GABINETE DENTAL

DE LA

Sra. Doña Edelmira Agulló

Operadora y artifice.—Dentista de la facultad de medicina de Madrid.—Especialista en dentaduras artificiales por los últimos adelantos de la ciencia.

Ofrece al público sus servicios en casa de su padre el acreditadísimo dentista D. Francisco Agulló, en donde tiene montado su gabinete con todos los instrumentos y aparatos más modernos que hasta el día se conocen.

POLAVIEJA, 4, PRINCIPAL.-ALCOY

MARTÍNEZ

MÉDICO DENTISTA

POLAVIEJA, 11 Y 13, PRINCIPAL

LO QUE NECESITAN LOS NIÑOS

En nuestras series de artículos médicos hemos tratado de exponer con claridad q̄e cuando los niños crecen débiles y desmadrados, más q̄ue de medicinas necesitan de elementos de nutrición. En la Emulsión Scott, de aceite puro de hígado de bacalao, tenemos la base de este elemento soberano en su más perfecta forma, además de sus propiedades curativas q̄e siempre se encuentran en el verdadero aceite de hígado de bacalao. Es difícil imaginar q̄e la hermosa niña cuya fotografía aquí reproducimos, estuviese tan débil como manifesta la carta q̄e ya continúa.

Muy Sr. nito: Tengo el placer de manifestar q̄e siendo padre de cuatro hijos (dos varones y dos hembras), he tenido ocasión de experimentar en ellos, con el mejor éxito, su efecto curativo.

En la Emulsión Scott, de aceite puro de hígado de bacalao, pudiéndole asegurar q̄e sus efectos tónico-reconstituyentes son infalibles.

Carmen González

desmedrada y raquítica, tanto q̄e á los veinte meses de edad no caminaba aun, tal era su estado anémico y menguado desarrollo.

Tomando peores resultados, administré la Emulsión Scott, de q̄e solo uso dos frascos, logrando con ellos restablecer y reconstruir á tal punto de robustez y de gordura q̄e está desconocida, como puede V. apreciar por el retrato q̄e le adjunto.

— Autorizándole para q̄e haga de esta carta el uso q̄e crea conveniente, se ofrece de V. atto. S. S. g. b. s. m. ANGEL GONZALEZ.

Madrid 27 Febrero 1893.

Una de las principales ventajas de la Emulsión Scott, es la de presentar el aceite de hígado de bacalao en forma perfectamente agradable al paladar, combinado además con los hipofisarios de cal y rosa y la glicerina, cuyos factores de nutrición contribuyen cada uno de por sí al desarrollo orgánico, llevan á los nervios corrientes de energía, proporcionan material para la formación de huesos sanos, favorecen la digestión y fortalecen el cerebro.

La glicerina evita la fermentación y facilita de otra manera la absorción del aceite. La invención de la Emulsión Scott es un triunfo de la ciencia, reconocido por toda la profesión médica, pero solamente con la verdadera Emulsión Scott se pueden obtener los resultados deseados.

NODRIZA

Concha Tecles Domènec, de 28 años, con leche de un año, domiciliada en la calle de la Cueva Santa número 4, piso 3., desea encontrar criatura para casa de los padres.

BAUTISTA ROMEU

DEPÓSITO DE LICORES

San Lorenzo, 11, 13 y 15

NUESTRO SERVICIO TELEGRÁFICO

INFORMACIÓN ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL

SR. PUIG

Combatte del dia 3

Londres.—The Times publica el despacho siguiente:

— Estcourt 5.—(Recibido de Ladysmith por correo).—El viernes 3, el general Brocklehurst, al frente de los regimientos 18.º y 19.º de húsares, voluntarios de caballería de Natal y un destacamento de infantería montada, avanzó contra una columna enemiga, señalada hacia la parte del camino de Pieter's Maritzburg.

El general Brocklehurst, reforzado por más caballería y dos baterías de artillería, arrojó al enemigo de sus posiciones y apagó el fuego de tres de sus cañones.

Los voluntarios de Natal, que se aventuraron muy lejos en el campo enemigo, fueron socorridos por el regimiento de dragones.

La columna inglesa tuvo que replegarse en retirada, bajo el fuego violento de los boers.

Estos bombardean actualmente la ciudad.

La artillería boer aparece muy bien dirigida.

Los debates

Madrid 9 (mañana).

Todo el interés político de ayer ha estado en el salón de sesiones del Congreso.

El Sr. Sol arremetió dura y cruelmente al Sr. Silvela por sus imprudentes provocaciones á los gremios de Barcelona, que no hacen más q̄e pedir que el Sr. Silvela pague las deudas q̄e con ellos contrajo, y á las Cámaras de Comercio, con quien ha llegado hasta el insulto.

Todo lo q̄e tuvo de razonada y oportuna la intervención del Sr. Sol para rechazar los cargos q̄e á las Cámaras de Comercio dirigió el Sr. Silvela, tuvo de imprevisible la del marqués de Barcellana abrogándose la representación de una provincia catalana, para señalar una lanza en favor del Gobierno, y los efectos tenían q̄e ser contrarios; de respeto para el Sr. Sol, y de interrupción y alboroto para el Sr. Gómez Pizarro.

En qué quedamos?

Madrid 9 (12 mañana).

Cada vez son más contradictorias y confusas las noticias q̄e se reciben acerca de la guerra.

Mientras telegramas de ayer tarde y de la noche ultima pintaban á los boers derrotados en las inmediaciones de Colenso, un telegrama recibido esta mañana y expedido en Estcourt el día 4, da nuevos detalles acerca de la evacuación de la citada plaza de Colenso por los ingleses, poco satisfactorias para estos.

Como ya se dijo en referencias telegrafidas ayer, la guarnición del fuerte Molines debió su salvación á la oportunidad llegada de un destacamento de infantería de Dublin. Merced á este refuerzo, logró la mencionada guarnición escapar de una destrucción completa.

La inquietud q̄e reina en el campo inglés, es tal, y tanto el recelo, q̄e la movilidad y constante ofensiva de los boers inspiran, que numerosas patrullas de fuerzas británicas vigilan activamente noche y día los alrededores de Estcourt, ante el temor de una sorpresa q̄e no se considera probable.

El Sanatorio y la Escuela de Estcourt han sido convertidos es hospitales de sangre.

De Barcelona no puedo comunicar nada. Sigue la censura no permitiéndolo.

CORREO DE MADRID

NOTAS POLÍTICAS

Ayer mañana despacharon con la reina los ministros de Hacienda y Gobernación.

S. M. firmó los decretos siguientes:

Autorizando al gobierno para explotar el trozo de ferrocarril comprendido entre la Puebla de Hijar y Alcañiz.

Otro concediendo honores de ilustrísimo al Ayuntamiento de Navas del Marqués.

Y concediendo un crédito para la adquisición de material con destino al eclipse de 1900.

Se reunió ayer el directorio de la minoría liberal, acordando combatir el proyecto de reforma del Código penal y del jurado, y el saberá esto hubo dudas sobre si este proyecto debía llevarse a las secciones para elegir la comisión. El conde de Torreanaz conferenció con el general Martínez Campos y lo decidió en sentido afirmativo.

Más importancia que a esto se ha concedido en el orden político a la actitud que ayer observaron los amigos del duque de Tetuán por excitación de este.

Dicho exministro ha querido demostrar al gobierno que la minoría suya en la alta Cámara, si no es la más numerosa, puede decidir en cualquier votación donde se sufre con las demás minorías. Y el proyecto elegido se asegura que es el de la suspensión de garantías en Vizcaya.

Por esta razón no admirtieron cargos en la comisión respectiva ni tampoco en la de reforma del Código penal.

Sobre esta cuestión de los tetuanistas se hacen muchos comentarios.

La comisión designada para entender en lo de la suspensión de garantías emitió el dictamen ayer mismo.

La minoría liberal se reunirá nuevamente esta tarde.

La comisión permanente conferenció ayer con los senadores Sres. Fernández y González y conde de las Almenas, quienes ofrecieron su concurso a las Cámaras.

Según parece, el Sr. González dijo: «Que era perfectamente legal la resistencia al pago de los tributos.»

Los Sres. Barrio y Mier y Muro, a quienes también visitaron los representantes de las Cámaras, ofrecieron a éstos su apoyo.

La gestión de la comisión permanente de las Cámaras, como ayer decíamos, toca a su fin y ésta dará por terminados sus trabajos tan pronto haga público el Manifesto que piensa dirigir en breve al país.

En este documento no se hará invitación alguna a las clases mercantiles e industriales para la resistencia al pago de los tributos, pero tampoco aconsejará lo contrario.

Recomendará la mayor sensatez y el deseo de las Cámaras de que el orde sea perfecto en todas las provincias y unímense el acuerdo que adopta la comisión ejecutiva para protestar del plan económico del gobierno.

El general Polavieja ha sido un meteoro que ha durado poco y ha alumbrado menos.

En las declaraciones del Sr. Mataix hubo más galas retóricas que sustancia política.

Preficitó al gobierno por la salida del ministro del general Polavieja, y casi casi también felicitó a éste.

También acepta lo dicho por el presidente del Consejo sobre el Sr. Durán y Bas, si bien hay que reconocer que hubo dos críticas políticas, y así lo atestiguó el jefe del gobierno.

Afirmó que se refirió a la opinión pública al juzgar la conducta del general Polavieja con motivo de la manifestación de los militares.

Es práctica constante que cuando surga una crisis política, la Corona consulta con los hombres eminentes de los partidos, y ésto no se efectuó últimamente.

Para demostrarlo cita varios hechos ocurridos en tiempos del Sr. Canovas del Castillo.

La falta de lógica en el gobierno se demuestra en Vizcaya, donde se suspendieron las garantías constitucionales porque se publicaban allí periódicos separatistas.

En Barcelona, el mismo capitán general manifestó a los gremios que allí existían gérmenes separatistas, aserto negado por el Sr. Silvela.

No habla para defender a los catalanes, protesta antes y ahora contra las tendencias que dominan en Cataluña, sintiéndose las censuras que se le dirigieran.

El Sr. Silvela está conforme con lo que dijo el orador en las últimas sesiones del Congreso y antes de cerrar este.

Manifestó que el separatismo tenía el carácter de clerical y reaccionario, y ahora lo repite haciendo suyas esas calificaciones el presidente del Consejo.

«Que hizo el gobierno con los señores catalanes?»

Nada, sin embargo de que los tribunales ordinarios pueden castigar esa clase de propaganda.

Seguramente que el Sr. Silvela no creyó de buena fe que haya atajado el mal, el delito de la patria que representa el separatismo en Vizcaya y Cataluña.

El señor presidente del Consejo, para responder al cargo que yo le hacía de que el gobierno en los presupuestos sólo atacaba a los débiles, dió rienda suelta a su galana imaginación y elocuente palabra, y buscó como un lauro para el haber establecido el impuesto sobre la renta, que ya habían proclamado algunas fracciones del partido liberal, el Sr. Cánoval y yo firmantes.

Os habeis detenido en el temor de imponer tributo a la Deuda exterior.

También invocaba el mérito de haber dejado reducidos a dos los capitanes generales. Pero todos los que lo eran siguen siendo.

Nos habéis atrevido a hacer economías en el clero, que son indispensables.

El Sr. Silvela nos describió ayer su sueldo de ser un segundo general. Narváez.

Yo no pude seguir por ese camino, pues empecé mi historia política en el partido del general O'Donnell, que era una protesta constante contra los procedimientos de los moderados.

El Sr. Díaz de la Campa ruge al ministro de Hacienda el enfoque de unas reales ordenanzas sobre caducidad de títulos de pensiones.

El Sr. vizconde de Campo Grande reclama un proyecto de ley redactado en Diciembre de 1884 en el ministerio de Hacienda. Apenas se oye al orador desde la tribuna.

El Sr. Barnuevo reproduce peticiones que hizo en 1896 en el Congreso, sobre bajas de las órdenes militares, y otras formuladas en el Senado sobre las pesquerías de Mar Menor, cuyo arrendamiento parece ser un buen negocio para alguien.

E. S. Higuera pide a la comisión de presupuestos una audiencia para informar sobre alguno de los proyectos económicos.

Se lee el dictamen sobre los decretos de suspensión de garantías en Vizcaya y Barcelona.

Por qué habrá su señoría de derramamiento de sangre? Es que teme su señoría una rebelión de las Cámaras de Comercio?

Respecto del asunto del comercio barcelonés repite mis preguntas.

«Acepta el Gobierno el bando socialista, es

candalosamente socialista del gobernador civil de Barcelona?»

El bando del general Despujols infringe los principios de derecho y las leyes vigentes.

Entre lo sublime y lo ridículo, no hay más que una linea imperceptible.

Entre el anterior y la otra, hay poco.

El general Despujols no podía someter a los consejos de guerra a 36400 comerciantes.

mentos referentes a la reducción de plantillas de varios departamentos, y de acuerdo con el Gobierno, esos documentos permanecerán tres días más a disposición de los señores diputados para pasarlo luego a las secciones.

El Congreso se reúne seguidamente en sesiones, suspendiéndose la sesión.

ORDEN DEL DÍA

Debate político

El Sr. Romero Robledo, empieza diciendo que en realidad nada tenía que rectificar, pero que hablaría, siquiera teniendo en cuenta la forma cortés y solemne empleada por el Sr. Silvela.

En el orden de las observaciones que se propone hacer, corresponde la primera a la cuestión de las dos crisis.

El general Polavieja ha sido un meteoro que ha durado poco y ha alumbrado menos.

En las declaraciones del Sr. Mataix hubo más galas retóricas que sustancia política.

Preficitó al gobierno por la salida del ministro del general Polavieja, y casi casi también felicitó a éste.

También acepta lo dicho por el presidente del Consejo sobre el Sr. Durán y Bas, si bien hay que reconocer que hubo dos críticas políticas, y así lo atestiguó el jefe del gobierno.

Afirmó que se refirió a la opinión pública al juzgar la conducta del general Polavieja con motivo de la manifestación de los militares.

Es práctica constante que cuando surga una crisis política, la Corona consulta con los hombres eminentes de los partidos, y ésto no se efectuó últimamente.

Para demostrarlo cita varios hechos ocurridos en tiempos del Sr. Canovas del Castillo.

La falta de lógica en el gobierno se demuestra en Vizcaya, donde se suspendieron las garantías constitucionales porque se publicaban allí periódicos separatistas.

En Barcelona, el mismo capitán general manifestó a los gremios que allí existían gérmenes separatistas, aserto negado por el Sr. Silvela.

No habla para defender a los catalanes, protesta antes y ahora contra las tendencias que dominan en Cataluña, sintiéndose las censuras que se le dirigieran.

El Sr. Silvela está conforme con lo que dijo el orador en las últimas sesiones del Congreso y antes de cerrar este.

Manifestó que el separatismo tenía el carácter de clerical y reaccionario, y ahora lo repite haciendo suyas esas calificaciones el presidente del Consejo.

«Que hizo el gobierno con los señores catalanes?»

Nada, sin embargo de que los tribunales ordinarios pueden castigar esa clase de propaganda.

Seguramente que el Sr. Silvela no creyó de buena fe que haya atajado el mal, el delito de la patria que representa el separatismo en Vizcaya y Cataluña.

El señor presidente del Consejo, para responder al cargo que yo le hacía de que el gobierno en los presupuestos sólo atacaba a los débiles, dió rienda suelta a su galana imaginación y elocuente palabra, y buscó como un lauro para el haber establecido el impuesto sobre la renta, que ya habían proclamado algunas fracciones del partido liberal, el Sr. Cánoval y yo firmantes.

Sus altezas se proponen repetir la visita. Están complacidos.

Por la tarde fueron al Retiro, ocupando un coche los príncipes con la Reina y el Rey.

Se dirigieron a la Fábrica de Tapices, donde se quedaron visitándola los príncipes alemanes.

Los Reyes y la princesa Mercedes y la Infanta doña María Teresa regresaron a Palacio.

CORTES

SEÑADO

SESIÓN DEL DÍA 7 DE NOVIEMBRE DE 1899

Se abre a las tres y media.

El banco azul está sin ministros.

Oyen en familia la lectura del acta hasta doce señores senadores.

Preside el Sr. Concha Castañeda.

Se lee el dictamen restableciendo el año natural para los servicios económicos de Estado.

Ocupa la presidencia el señor Martínez Campos y el banco azul el señor ministro de Gracia y Justicia.

Se leen los dictámenes sobre el impuesto de los achicriaz y de grandes y se da clara urgente su discusión.

El Sr. Díaz de la Campa ruge al ministro de Hacienda el enfoque de unas reales ordenanzas sobre caducidad de títulos de pensiones.

El Sr. vizconde de Campo Grande reclama un proyecto de ley redactado en Diciembre de 1884 en el ministerio de Hacienda. Apenas se oye al orador desde la tribuna.

El Sr. Barnuevo reproduce peticiones que hizo en 1896 en el Congreso, sobre bajas de las órdenes militares, y otras formuladas en el Senado sobre las pesquerías de Mar Menor, cuyo arrendamiento parece ser un buen negocio para alguien.

E. S. Higuera pide a la comisión de presupuestos una audiencia para informar sobre alguno de los proyectos económicos.

Se lee el dictamen sobre los decretos de suspensión de garantías en Vizcaya y Barcelona.

Por qué habrá su señoría de derramamiento de sangre? Es que teme su señoría una rebelión de las Cámaras de Comercio?

Respecto del asunto del comercio barcelonés repite mis preguntas.

«Acepta el Gobierno el bando socialista, es

candalosamente socialista del gobernador civil de Barcelona?»

El bando del general Despujols infringe los principios de derecho y las leyes vigentes.

Entre lo sublime y lo ridículo, no hay más que una linea imperceptible.

Entre el anterior y la otra, hay poco.

El general Despujols no podía someter a los consejos de guerra a 36400 comerciantes.

A las cuatro pasa el Senado á reunirse en sesiones.

Se reanuda la sesión á las cinco. Se da cuenta del resultado de las secciones y se levanta la sesión.

CONGRESO

SESIÓN DEL DÍA 7 DE NOVIEMBRE DE 1899.

El presidente Sr. Pidal declara abierta la sesión á las tres y diez minutos de la tarde.

Se aprueba al acta de la anterior.

El señor Presidente manifiesta que desde ayer se encontraban sobre la mesa los docu-

mientos referentes a la reducción de plantillas de varios departamentos, y de acuerdo con el Gobierno, esos documentos permanecerán tres días más a disposición de los señores diputados para pasarlo luego a las secciones.

El Congreso se reúne seguidamente en sesiones, suspendiéndose la sesión.

ORDEN DEL DÍA

Debate político

El Sr. Romero Robledo, empieza diciendo que en realidad nada tenía que rectificar, pero que hablaría, siquiera teniendo en cuenta la forma cortés y solemne empleada por el Sr. Silvela.

En el orden de las observaciones que se propone hacer, corresponde la primera a la cuestión de las dos crisis.

El general Polavieja ha sido un meteoro que ha durado poco y ha alumbrado menos.

En las declaraciones del Sr. Mataix hubo más galas retóricas que sustancia política.

Preficitó al gobierno por la salida del ministro del general Polavieja, y casi casi también felicitó a éste.

También acepta lo dicho por el presidente del Consejo sobre el Sr. Durán y Bas, si bien hay que reconocer que hubo dos críticas políticas, y así lo atestiguó el jefe del gobierno.

Afirmó que se refirió a la opinión pública al juzgar la conducta del general Polavieja con motivo de la manifestación de los militares.

El señor Silvela cede la palabra al señor Sol y Ortega.

El Sr. Sol y Ortega: ¡Muy bien, muy bien!

Vuestro criterio en ese asunto no es el de ninguno de los partidos conservadores que

tuvieron el régimen constitucional, ni el de Bravo Murillo, ni el de Narváez, ni el de Cañovas.

Los partidos conservadores tienen su defensa precisamente en el estricto cumplimiento de la ley.

Amienazar con derramamiento de sangre a ciudadanos pacíficos inermes y sin bandera, que no atac

para el día siguiente visitar al dueño de la finca y hacer el contrato.

Y en la tarde de aquel mismo día llevó un caballo de poco precio.

La policía hacía esta madrugada gestiones para averiguar quiénes sean los autores del escandaloso robo.

Parce que un sujeto sospechoso que vivía en cierta casa de la calle del AgUILA se mudó de dicho sitio el día 1.º de Octubre, que es precisamente la fecha en que fui aquillada la cochera de la calle de San Juan.

Este individuo, que iba a comer diariamente a un establecimiento del distrito de la Audiencia, no apareció ayer por allí, y fueron infructuosos, por tanto, los trabajos policiales.

El caballo que los ladrones llevaron a la cochera no estaba ayer allí, y se ignora cuándo lo sacaron.

Las señas de este caballo podrían condicionar á su paradero, y también esto será una pista que sin duda sigue la policía.

Los comentarios que se hacen acerca respectivo del robo relatado eran poco agradables para la organización y celo de los servicios policiales.

Resulta ahora que durante el día no se presta servicio de vigilancia en las alcantarillas.

Se ha dicho que los dependientes de la papelería inmediata á la casa de cambio habían oido días pasados ruidos extraños en el subsuelo; pero no se sabe si esto ocurrió.

Este detalle no estaba anoche comprobado.

Crimen misterioso

Barcelona 6.—Al presentarse en la calle de Aragón, número 223, piso principal, el vigilante del distrito a cobrar la asignación mensual, salió á abrir la puerta el inquilino del cuarto todo dorado y tembló, haciéndole sospechar que algo grave ocurría dentro.

Entonces el vigilante empujó la puerta y penetró en el piso presentándose á su vista un horroso cuadro. En el pasillo de entrada había un cadáver sobre un charco de sangre.

—Inmediatamente el vigilante abrió uno de los balcones y tocó el pito de alarma, acudieron de seguida varios vecinos de la casa y el municipal.

Mientras tanto el inquilino, dando muestras de viva inquietud, iba de un lado á otro, palpándose nerviosamente la mano por la frente sin decir una palabra.

El cadáver, que era el de la esposa del inquilino, yacía inclinado del lado izquierdo y presentaba una terrible herida en el cuello que casi le separaba la cabeza del tronco. En la mano izquierda tenía un pequeño cuchillo. La infeliz mujer vestía de negro, era muy agraciada y representaba unos cuarenta y cinco años de edad.

No se advertían en la habitación indicios de lucha.

El marido, al ser interrogado, dijo que estaba empleado en las brigadas municipales y que al volver hoy á su casa de trabajar, llamó repetidamente á la puerta, abriendola un instante, que muy azorado, le dijo que algo le pasaba á su mujer.

Anadió que al penetrar en la habitación encontró á su esposa tendida en el suelo en movimiento y que la sacó arrastrándola cogida por los cabellos hasta los pasillos para averiguar lo que ocurría.

Ha manifestado, por último, que al entrar á su mujer muerta despidió al muchacho.

El médico que ha reconocido el cadáver es de opinión que el crimen debió cometerse á las diez de la mañana, esto es, unas cuatro horas antes de ser descubierto.

La interfecta llamábese María Casas, y el marido Agustín Soler y Cassas, ambos naturales de Barcelona. Agustín tiene cincuenta y dos años, y su aspecto no es nada simpático.

Los vecinos dicen que oyeron lamentar á la mujer y al muchacho, sin que esto les llamara gravemente la atención, por suponer que se trataba de una riña de matrimonio.

Los muebles del cuarto estaban todos en orden, y no se notaba ninguna señal de robo.

El crimen se cometió en una habitación oscura.

Se niega la posibilidad de que la interfecta usara el cuchillo que tenía bajo la mano, sin embargo no obstante haber sido arrastrada.

El juzgado, que llegó inmediatamente, ha comenzado con gran actividad la instrucción del proceso.

Su primera providencia ha sido detener al marido.

Inglaterra y el Transvaal

Londres 7.—Un telegrama de la Ciudad del Cabo, que hoy publica *The Daily News*, se afirma que hace dos días intentaron los boers hacer descarrilar un tren ocupado por un destacamento de voluntarios que se dirigían al teatro de la guerra.

Indudablemente los orangenses están decididos á impedir que el general Redvers Buller realice el plan de invadir el territorio del Estado Libre del Sur y de socorrer á los sitiados de Kimberley y de Mafeking.

Sabido es que esta iba indicada la importante

estación De Aar, donde empalmarán varias líneas férreas, como punto de concentración de las tropas inglesas que han de operar por el Norte de la Colonia del Cabo.

Ya habían llegado algunas fuerzas británicas á ese punto, y se estaban haciendo grandes acopios de municiones y víveres. Los boers han comprendido el alcance de esas medidas, y según telegrama de Stromberg, que hoy inserta *The Manchester Guardian*, han resuelto atacar sin pérdida de tiempo el campamento atrincherado de De Aar.

Desde Vryburg dicen a *The Daily Mail* que los boers, en vista del escaso resultado que obtenían, han renunciado á hacer uso del cañón de grueso calibre que emplearon á siete millas de la población.

El mencionado periódico calcula en 11.000 el número de boers concentrados en Mafeking y en la frontera del país de los bechuanas.

Londres 7.—Continúan affirmando en el *War Office* que no se ha recibido parte alguna que confirme la toma del campamento boer de Besters Hill el día 2.

También aseguran los encargados de informar al público que no se reciben en aquel centro noticias de los incidentes de la lucha en el Natal.

Según aquéllos, los boers tuvieron 800 bajas, entre muertos, heridos y prisioneros en el combate de Besters Hill, y el día 3 vieron rechazado un nuevo ataque á Ladysmith.

El fuerte Willis, construido para defender el puente metálico tendido sobre el Tugela, cerca de Colenso, para el paso de los trenes, ha caído en poder de los boers, según telegrama fechado en Estcourt, que publica el *Daily Mail*.

Los boers batieron el reducido con cañones de gran calibre y lograron que capitulase la guarnición. Aquellos tuvieron doce muertos y muchos heridos.

Otro telegrama asegura que los boers ocuparon la población de Colenso el día 4.

De Esgur se han recibido nuevos telegramas en que se completan y amplian algunas de las noticias que la prensa pública hoy acerca de la situación de Ladysmith.

Esos despachos reproducen las informaciones de un propio que salió el día 4 de la mencionada ciudad.

Por él se sabe que hubo un combate entre soldados ingleses y una fuerza boer, cuando ésta regresaba á su campamento próximo á la granja de Nathan.

Los boers cayeron, sin duda, en una emboscada y dejaron treinta jinetes prisioneros en poder del enemigo.

Sin duda este choque fué el que los corredores anuncian como la sorpresa de un campamento boer y la rendida acción en que los burghers habían sufrido 800 bajas.

El día 3 continuaron los sitiadores el bombardeo de Ladysmith y del campamento británico.

Habían emplazado varios cañones en la collina de Northwath Shana, próxima á la granja de Popworth.

Los boers fueron rechazados con pérdidas, dice el telegrama.

Una considerable fuerza de orangenses con varios cañones, ocupó una posición que domina las granjas de Woodhouse y Piccione y otra menos numerosa acampa cerca de la estación de Pieters en una altura que domina el camino de hierro.

Los boers han cortado la línea por varios puntos, pero han dejado los puentes intactos.

Desde Colenso dicen hoy que ha pasado por aquél punto con dirección á Pietermarisburg el destacamento de marinos que fué enviado desde Durban á Ladysmith.

Va escoltando los cañones de gran calibre que fueron desembarcados del *Powful*.

Esta noticia ha tranquilizado los ánimos en Londres.

La situación de Ladysmith

Londres 7.—El ministro de la Guerra ha publicado los despachos siguientes:

«Sir Redver Buller, secretario de la Guerra.—Ciudad del Cabo 7 (11.55 mañana).—Por mediación del gobernador me mandan el siguiente telegrama:

«*East Court* 6 (11. mañana).—Desde el viernes han cesado las hostilidades en la línea de Ladysmith.

«El general White ha enviado una nota al general Joubert, jefe del ejército boer, á instancias del alcalde de Ladysmith, para que éstos otorguen permis á los ciudadanos no combatientes, los enfermos y á los heridos, a fin de que puedan salir hacia el Sur, dirigiéndose á poblaciones que se hallen bajo el dominio británico.

«El general Joubert ha negado este permiso, considerando sólo en que dichos ciudadanos ingleses no combatientes y los enfermos y heridos se dirijan á un campamento especial situado á cuatro millas de Ladysmith.

«El vecindario de la villa se ha negado á aceptar este reclimiento del enemigo; sin embargo, todos los enfermos, los heridos y algunos habitantes pacíficos, se han dirigido el campamento ofrecido por los boers.

«Ayer se escucharon algunos disparos entre las avanzadas.

«Durante el bombardeo del viernes gruesos proyectiles boers cayeron sobre el hospital. Una granada estalló en un hotel mientras almuerzaban sus habitantes. No hubo ningún herido.

«Indudablemente los orangenses están decididos á impedir que el general Redvers Buller realice el plan de invadir el territorio del Estado Libre del Sur y de socorrer á los sitiados de Kimberley y de Mafeking.

Sabido es que esta iba indicada la importante

de Dweorp. Las tropas inglesas, bajo el mando del general Broekelhurst, rechazaron á los boers á distancia considerable y los destruyeron un cañón.

»Ha continuado el bombardeo hacia Bullua na. Nuestras pérdidas son ocho muertos y veinte heridos.

»Noventa y ocho heridos procedentes de Dundee llegaron aquí el sábado. Su estado es relativamente satisfactorio.

»Nuestra posición aquí es considerablemente reforzada y la creo por ahora, segura. El vecindario ha abandonado las casas y vive en lugares á cubierto de la explosión de las granadas. Tenemos abundantes provisiones de todo tipo.

»El capitán Knapp y el teniente Bravay murieron en la batalla del viernes.

»Todo esto es copia literal de un telegrama sometido á la censura y llegado aquí por un propietario.

»No hay ninguna otra noticia oficial.

»Han producido las anteriores impresión grandísima, porque revelan que Ladysmith, aunque no haya sido tomado por los boers es aún bajo su mano.

La prensa publica estos telegramas respecto de Ladysmith y su territorio:

«*East Court* 5.—Un tren blindado, haciendo un reconocimiento más allá del puente sobre el río Tugela, encontró la vía férrea y el cañón intactos.

»Se vió á un fuerte cuerpo de ejército oran-

gés que se dirigía á diez millas al Norte de Colenso.

»Se cree aquí que los boers tuvieron grandes pérdidas el jueves en los combates frente á Ladysmith.

»Corre el rumor de que los holandeses residentes en el Natal están decididos a tomar parte en la guerra, lo cual crearía graves dificultades á los ingleses.

»«*East Court* 5.—Según un indígena, el día 3 hubo un combate entre una división inglesa que iba á piestrar socorro á Colenso y los boers, que la atacaron. Estos se hallaban muy bien fortificados en la colina de Grobleak Hill. Los atacó la infantería inglesa, rechazándolos hacia el llano en las riberas del río Tugela.

»Después, cargados por la retaguardia por la caballería, tuvieron que retirarse. Segundo este indígena, la llanura quedó cubierta de cadáveres de boers. —Estas noticias son de origen sospechoso.

»Otro tren blindado, con una compañía de fusileros de Dublin, partió hacia el Sur de Colenso para reparar la vía férrea, acompañando á los obreros necesarios.

«*Pietermarisburg* 6.—Notase aquí mucha exaltación contra los ingleses entre los africanos. Ha llegado el cuerpo naval que había operado frente á Ladysmith, con su artillería.

»Viene á reforzar la escasa guarnición de esta plaza, donde el gobierno teme alguna agresión de los afrikanders y holandeses que residen en ella.

»Otro telegrama, de origin también sospechoso, dice que los boers han sido derrotados frente á Ladysmith (no se precisa día, ni fecha, detalle alguno), dejando en poder de los ingleses 2.000 prisioneros.

»Londres 7.—Telegrafian al *Times* que el ejército boer que rodea á Kimberley ha sido reforzado por 1.500 hombres procedentes de Mafeking.

»Los boers han destruido las propiedades exteriores de la plaza y han hecho saltar anteayer los importantes almacenes de dinamita de la Compañía minera Beers, que está á siete millas de Kimberley. Los almacenes contenían 35 toneladas de dinamita. El ruido de la explosión fue enorme y ha causado daños en los edificios circunvecinos. En Kimberley faltan víveres. Los vacíos están sujetos á la reducción de pan y carne.

»Un despacho de De Aar, fechado el 4 á las 10 horas de la mañana, dice que un francés llegado el 4 á Kimberley, después de ser detenido dos veces por los boers y puesto de nuevo en libertad, asegura que aquéllos reunieron unos 4.000 combatientes cerca de Kimberley. El ejército inglés, mandado por Cecil Rhodes se compone de 1.000 hombres.

»Otro despacho fechado en Kuruman el día 3 dice con referencia á noticias llevadas por una estafeta desde Mafeking, que la guarnición hizo una salida y se apoderó de caballos y mulas de los boers.

»Las escaramuzas son continuadas. El coronel Plumer marcha hacia Mafeking.

»Telegrafian de Orange Robor que han destruido una de las bases del puente sobre el río Molde.

»Otro despacho fechado en Hopetown, dice que Orange Robor va á ser atacado por los boers, colmados de odio por los holandeses.

»En el vecindario de Kimberley se ha visto que los boers no cesan de avanzar.

»Entre los muertos en los primeros combates figura el doctor Custer, que era fiscal de Audiencia, y el doctor de Jong, exsecretario de la instrucción pública.

»Para aplacar la avidez de sus lectores, la prensa ha tenido que organizar un servicio especial de informes de la guerra.

»Los diarios de Amsterdam publican cinco y

seis suplementos cotidianos, algunos de los cuales suplementos se distribuyen gratis ya entrada la noche, arrabbiándose el público entusiasmado, cuando viene una nueva rotura de los ingleses.

»Entre los holandeses se ha encarnado la convicción de que la guerra con los boers será, no una expedición desventurada, sino el principio del fin de la Gran Bretaña.

»Por todas partes, como una profecía inolvidable, citase la célebre frase de Bismarck: «Méjicología Inglesa en una guerra seria en África, la hora de la catástrofe de toda su potente grandeza habrá sonado.»

»Londres 7.—Van modificándose los juicios de acuerdo de la potencia militar de los boers se emitieron aquí al estallar la guerra en el África del Sur.

»Ya se reconoce que los burghers tienen sólidos alicientes y recursos para invadir el territorio de la Colonia del Cabo, donde contarán seguramente con auxiliares entusiastas y de cíclidos.

»Se teme que no basten los 75.000 hombres puestos á las órdenes del general sir Redvers Buller para resistir las acometidas de los boers en todos los campos de operaciones, y según *The Standard*, es probable que sea movilizada otra división si los orangenses continúan avanzando hacia el Sur del territorio del Cabo.

»Aguardan los gobernadores militares y civiles, el alcalde y los coroneles, jefes y oficiales de la guarnición.

»El recibimiento ha sido, en extremo afectuoso.

»Zaragoza 6.—En el tren del medio dia de hoy ha llegado á esta población el capitán D. Saturnino Martín Cerezo, jefe del heroico destacamento de Balear.

»Aguardan los gobernadores militares y civiles, el alcalde y los coroneles, jefes y oficiales de la guarnición.

</

